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講者簡歷
學歷 專業資格
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會計學碩士
法學碩士
法學學士
工商管理學士
法證會計專業文憑

澳洲資深註冊會計師
香港執業會計師
美國註冊法證會計師
英國特許仲裁員
香港稅務學會會員

蕭先生是宏遠會計師事務所有限公司副管理合夥人。在加入宏
遠之前，蕭先生從事會計和審計行業超過25年；曾於香港主板
上市公司及跨國公司出任總會計師及及行政經理。他目前的執
業專長是向非上巿的跨國公司及本地中小企業進行法定審計，
以及在本地或跨境商業糾紛中擔任仲裁員，特別關注股東爭議
以及公司稅務籌劃方面



工作參考Our Job Reference
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https://gv-cpa.com/job-reference/

https://gv-cpa.com/job-reference/


免
責

聲
明

本次研討會的資料旨在提供有關主題的一般資訊。此類內容不應
被視為對我/我們討論的主題的專業建議。演講者和公司宏遠會
計師事務所有限公司（「本公司」）對本次研討會的觀眾或獲得
此類資料的任何其他人所造成的任何錯誤或遺漏或由此產生的任
何損失不承擔任何責任。

演講者或公司代表不會受理任何個人或公司參考本研討會資料提
出的與本研討會相關的任何索賠、訴訟或法律程序。

版權所有。未經公司或發言者事先書面同意，不得在社群媒體上
傳播、出版、分享或發布這些資料的任何部分
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演講內容

何為扣稅三寶

自願性強積金供款

延期年金

自願醫保

香港主要稅種

計 算 薪 俸 税 / 個人入息課稅

個案分享

DIPN 33 稅務條例釋義及執行指引-保險代理人

Q & A
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自願性強積金供款

2

延期年金

3

自願醫保
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什麼是強積金可扣稅
自願性供款？

供款靈活：可選擇定期定額或一筆過供款，並
可因應情況隨時增減、停止或重新開始供款。

自選計劃：可自行選擇強積金計劃開設「可扣
稅自願性供款帳戶」，並直接支付供款予受託
人，毋須經僱主安排開戶及扣除薪金作供款。

提取安排：當你年滿65歲，或符合法例訂明的
特定情況，如永久離開香港、完全喪失行為能
力、罹患末期疾病等，才可提取。

扣稅額：由2023/24課稅年度起，你所作出的
「可扣稅自願性供款」於計算薪俸稅或個人入
息課稅時可扣減每年最多$60,000（這是「可扣
稅自願性供款」及合資格延期年金保費的合併
扣稅額，如你兩者都有參加，扣稅額會先扣除
強積金「可扣稅自願性供款」部分）。
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合資格延期年金
年金，是一種長期人壽保險，投保人將經歷以下階
段：

供款期：定期向保險公司繳付保費；

累積期：供款金額將在這段期間滾存生息；年金期：
當到達指定年期/年齡，保險公司即開始分期向受
保人派發年金入息，直至指定年期或受保人終身。

就是這樣，退休人士月月有糧出，可以更有規律地
使用退休儲備。但要留意的是，年金計劃的儲蓄成
份較高，其人壽方面的身故賠償保障，比起以保障
為主的人壽保險相對較低，所以不應把年金視作人
壽保險的替代品。

8



年金扣稅的基本條件
包括：

最低保費總額18萬元；

供款期最少5年、年金期最少10年；

保證年金款項佔預計年金入息總額不得少於指定最
低百分比；

保險公司須披露內部回報率及列明年金收入的保證
金額及非保證金額；

投保人需年滿50歲方可提取年金等等
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自願醫保計劃特色
扣稅額：由2023/24 課稅年度起，每名為自己或指明親屬購
買自願醫保的保單持有人，可享每名受保人於每個課稅年
度的最高自願醫保扣税額為$8,000。

保障範圍闊：自願醫保標準計劃為住院保險設立最低標準，
統一大部分保單條款和保障範圍，確保受保人可續保至100
歲，並擴展了保障範圍，涵蓋投保前已有病症、日間手術、
非手術癌症治療和精神科治療。

計劃種類：分為「標準」及「靈活」兩類，標準計劃的保
障範圍就如第1點所講，已比傳統醫保闊；而靈活計劃就以
標準計劃為基礎，額外提供更高保障額、更闊保障範圍，
及／或加設其他附加保障。

而可申請扣稅的保單數目不設上限。指明親屬包括子女、
配偶、納稅人或其配偶的父母、祖父母、外祖父母、和兄
弟姐妹
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自願醫保計劃特色
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香
港

主
要

稅
種

個人入息課税

僱員,打工仔, 受薪董事 (IR56B)

自僱人士, 攞了BR開了無限公
司, 可交利得稅, 稅率7.5% 到
15% 不等
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通常居住於香港 (該人在其選
擇的課税年度內，曾在香港
逗留一次或多次為期超過180
天)

薪俸稅
利得稅

物業稅
租金收入, 20% 法定扣減, 差
餉, 不能追回的租金 (如你有
資格並已選擇以個人入息課
税方法計税，可在你的個別
人士報税表 (BIR 60) 的第 8 
部內，申索扣減為購買物業
而支付的按揭貸款利息
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History

Launch Contoso
Feb 20XX

Procure investments
Oct 20XX

JAN FEB MAR APR MAY JUN JUL AUG SEP OCT NOV DEC JAN FEB MAR APR MAY JUN JUL AUG SEP OCT

20XX 20XX

Request funding
May 20XX

Hire designers
Feb 20XX

Open offices
Jul 20XX
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計 算 薪 俸 税 / 個人入息課稅

Test with customers 
until you get the product 

right
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https://www.ird.gov.hk/chi/ese/st_comp_2023_24_budget/cstcfrm.htm

https://www.ird.gov.hk/chi/ese/pa_comp_2023_24_budget/cpacfrm.htm

https://www.ird.gov.hk/chi/ese/st_comp_2023_24_budget/cstcfrm.htm
https://www.ird.gov.hk/chi/ese/pa_comp_2023_24_budget/cpacfrm.htm


個案分享

陳先生,打工收入, 年薪
HK$500,000. MPF 扣減
HK$18,000, 未婚, 除個
人免額額外, 無任何其

他免稅額
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無買三寶, (減去個人免稅額HK$132,000. 
MPF HK$18,000. 以及HK$3,000退稅後, 
陳生一年交稅HK$38,500

買左三寶, (減去個人免稅額HK$132,000. 
MPF HK$18,000. 以及HK$3,000退稅後, 
陳生一年交稅HK$26,940

HK$38,500 – HK$26,940 = HK$11,560

慳盡HK$68,000 X 17% = HK$11,560

陳先生,打工收入, 年薪
HK$240,000. MPF 扣減
HK$12,000, 未婚, 除個
人免額額外, 無任何其

他免稅額
無買三寶, (減去個人免稅額HK$132,000. 
MPF HK$12,000. 以及HK$3,000退稅後, 
陳生一年交稅HK$760

買左三寶, (減去個人免稅額HK$132,000. 
MPF HK$12,000. 以及HK$3,000退稅後, 
陳生一年交稅HK$0

HK$760 – HK$0 = HK$760

慳盡HK$68,000 X 17% = HK$11,560

陳先生,保險代理,公司
純利收入HK$4000,000. 
稅金收入HK$100,000 

MPF 扣減HK$18,000, 未
婚, 除個人免額額外, 無
任何其他免稅額, 乎合

個人入息課稅條件

陳生是否都係
買三寶呢? 



DIPN 33 稅務條例釋義
及執行指引-保險代理人

自僱的保險代理人是根據《稅務條例》的利得稅
條文 課稅，而受僱的代理人則按照薪俸稅的條文
課稅。

保險代理人 是受僱抑或自僱須基於事實而判定。

任何人士如以僱員身分代表僱主推銷及商議保險
合約， 其獲得的報酬顯然應按薪俸稅課稅；另一
方面，如果該名人士 已辦領商業登記，並獨立從
事保險代理業務，他所賺取的利潤 則應按利得稅
課稅。

倘若對保險代理人與保險公司的正確關係存有疑
問， 本局會採用客觀驗證 (如控制驗證、融合驗
證、經濟實況驗證及 相互責任驗證 )，
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稅
務

局
就

申
索
扣
除
開
支
可
能
會

提
出

的
問

題
舉
例

應酬開支

(a) 金額； (b) 招致有關開支
的詳情； (c) 收款人的姓名和
地址；以及 (d) 收據副本。

就每次購物提交詳盡明細表，列明： (a) 
購物日期； (b) 所購買的物品； (c) 所
招致的金額，連同收據副本； (d) 受禮
人的姓名、地址及電話號碼； (e) 受禮
人與保險代理人的關係； (f ) 如受禮人
是客戶，說明其經保險代理人購買的每
份保單的號 碼、該項保險的性質、投
保金額和每年應付的保費；以及 (g) 截
至會計期結束時，所有庫存禮物及紀念
品(如有的話)的清單。
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就每項開支提供明細表，列
明： (a) 應酬的性質； (b) 日
期、地點及金額，連同收據
副本； (c) 款待的每名人士的
姓名和地址，以及其與保險
代理人的關係(如 有的話)；
以及 (d) 在有關場合討論/商
議的業務交易及結果。

廣告及/或宣傳費用
購置的禮物/紀念品



個案分享

Listen to customers and 
learn what they need

Test with customers 
until you get the product 

right
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Q & A 時間
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有限公司董事是否要
供強積金(MPF) ?

強積金, 是強制公司要為“僱員”供款. 

咁董事是否係公司嘅僱員?

董事可以是公司“僱員”, 也非必然是一位“僱員”

董事是根據公司條例622章之下, 一個公司管理法定身份
乜係執行董事, 非執行董事? 公司條例, 上巿條例
如果你當自己係一位“僱員”, 並正式地同公司之間有一
份“僱傭合約”, 意味着, 這位董事, 有雙重身份, 又是“僱
員”, 也是公司法定管理者。公司需要為他/她供強積金了。
如果董事同公司之間有僱傭關係, 每月支取的叫“工資”; 
無僱傭關係的, 只在董事局出任董事職位, 不定期, 或每
年才支取一次的報酬叫“董事袍金”

留意: 無論工資或董事袍金, 都是要交稅的, 稅率一樣。
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新資本投資者入境計畫

淨資產規定

申請人須在提出淨資產審查申請日期前兩年的
整段期間內, 一直絕對實益擁有巿值不少於
3,000萬港元或等值外幣淨值的淨資產。

投資規定

申請人須于本計畫推出日期當日或之後, 把不
少於3,000萬港元或等值外幣淨值投資于其絕
對實益擁有的獲許投資資產。
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Thank you

Clement Siu

WhatsApp: 9798 0297

Instagram: clementsiu

info@gv-cpa.com

www.gv-cpa.com
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